

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Годъ четыриадцатый).

ЮНЯ 1 № 11. 1873 ГОДА.

СОЛЬВЫЧЕГОДСКІЙ
ВВЕДЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ
и приписный къ нему
Николаевскій Коряжемскій.

Сольвычегодский Введенский, мужской, третьеклассный монастырь находится Вологодской епархіи въ городѣ Сольвычегодскѣ. Основанъ въ царствованіе Иоанна Васильевича Грознаго, въ 1565 году, по благословенію архіепископа Ростовскаго и Ярославскаго Никандра, (*) тремя братьями изъ фамиліи Сольвычегодскихъ гражданъ Строгановыхъ, Яковомъ, Григорьевмъ и Семеномъ, дѣтьми Иоаникія Строгапова (**).

(*) Въ то время города Сольвычегодскъ и Устюгъ съ ихъ уѣздами принадлежали въ церковномъ отношеніи къ Ростовской епархіи. См. Волог. Епарх. Вѣд. 1865 г. № 5, стр. 167 неоф. част. въ статьѣ: объ учрежденіи Вологодской епархіи; № 6 того же года, стран. 201—205 въ статьѣ: О зависимости Сольвычегодска и Устюга съ ихъ уѣздами отъ Ростовской епархіи.

(**) Въ Исторіи Росс. Іерарх. (часть VI, стран. 180) сказано, что близъ мѣста, на которомъ основанъ былъ Вве-

Первая церковь въ новооснованномъ монастырѣ, деревянная, построена была въ упомянутомъ 1565 году и въ томъ же году Августа 30 освящена во имя *Введенія во храмъ Божіей Матери*, почему и монастырь началъ называться *Введенскимъ*. Спустя около тридцати лѣтъ послѣ сего, въ 1594 году, сынъ вышеупомянутаго Григорія Строганова, именитый человѣкъ Никита Григорьевичъ построилъ въ монастырѣ двѣ деревянныхъ церкви, одну надъ оградными воротами го имя *Большѣ Святыхъ*, другую подъ деревянною колокольнею во имя *Богоявленія Господня*: обѣ церкви соединены были деревянными переходами Впослѣдствіи построена была еще церковь при монастырской больницѣ во имя *Грузинской иконы Богоматери*.

Всѣ эти церкви въ концѣ XVII столѣтія были истреблены пожаромъ. Тогда одинъ изъ потомковъ Строгановыхъ, именитый человѣкъ Григорій Димитріевичъ, около 1682 года предпринялъ воздвигнуть въ монастырѣ на собственное иждивеніе каменную церковь, (*) которая и была, по благословенной гра-

денскій монастырь, существовалъ въ то время другой, также мужескій, древній монастырь Борисоглѣбскій, который вскорѣ и соединился съ Введенскимъ въ одну обитель, подъ однимъ настоятельствомъ.

(*) Сохранилось преданіе, что храмоздатель, предпринимая это дѣло, задался мыслю—построить такую церковь, которая бы огромностю и великолѣпіемъ превзошла всѣ храмы, построенные въ Сольвычегодскѣ его знаменитыми предками.— «Сказывали мнѣ (говоритъ лѣтописецъ Сольвычегодска А. Соскинъ) нѣкоторые престарѣлые люди, что ктиторъ сей церкви, Сольвычегодскій гражданинъ имянитой человѣкъ Григорій Дмитріевичъ сынъ Строгановъ, будучи со знатными людьми въ компаніяхъ, проговаривалъ такія рѣчи: что-де предки его Аникѣй Федоровичъ Строгановъ съ потомствомъ своимъ были любители строить святыя церкви, изъ коихъ построили здѣсь въ городѣ соборную церковь и драгоценную утварью украсили и тѣмъ заслужили себѣ вѣчную память и славу полезную, чѣму и онъ, яко отрасль ихъ, желаетъ подражать любезныхъ его

мотъ Преосвященнаго Александра, Архіепископа Устюжскаго и Тотемскаго, данной въ 1688 году, Мая 19 дня, заложена въ прежнее наименование Введенія Божіей Матери. Церковь эта по своей огромности строилась восемь лѣтъ; она имѣть два этажа—съ галлереями въ нижнемъ и баллюстрадами въ верхнемъ этажѣ. Фасадъ ея представляетъ образецъ великолѣпной Римско-готической архитектуры: чертежъ фасада сочиненъ былъ въ Голландіи, а для постройки зданія нѣкоторые мастера вызваны были изъ за-границы, такъ какъ Строгановы вели обширную торговлю съ иностранцами. Вышина церкви до креста большой главы около 25, длина отъ востока къ западу до 26 саженъ. Имѣя въ основаніи своею форму квадрата, корпусъ церкви высится огромною четырехугольною башнею, шириной по 8 саженъ во все стороны. Надъ плоскою кровлею, закрытою съ боковъ баллюстрадами, возвышаются пять большихъ продолговато-круглыхъ главъ, шеи которыхъ, особенно средняя, уврашены витыми колоннами. Къ южной и съверной сторонамъ примыкаютъ придельные храмы, къ восточной сторонѣ—алтарь, а къ западной—крыльцо. Всѣ эти пристройки значительно ниже храма; надъ ними онъ имѣть еще два ряда большихъ, широкихъ, отдѣленныхъ карнизомъ, 18 оконъ, по 6-ти на каждой сторонѣ, кромѣ восточной. Оба этажа украшены барельефами, витыми колоннами, пилястрами, полукруглыми фронтонами надъ окнами и проч. Всѣ эти украшения выѣчены изъ бѣлаго камня, или сдѣланы лѣпною работою. Бо-

родителей; и началъ имъ открывать свое намѣреніе о построении въ Введенскомъ монастырѣ, на мѣсто деревянной, новой каменной церкви со обѣщаніемъ украсить оную утварью такою, которая бы превзошла праотецъ ево, украсившихъ многія церкви и была бы зданіемъ вида и подобія церквей Италіанскихъ, со обѣщаніемъ употребить на то многаго своего имѣнія и съ созваніемъ для построенія той иностранныхъ мастеровъ, что онъ самое и дѣломъ вскорѣ исполнилъ. —

ковые приделы также имѣютъ по два ряда оконъ, между коими проходитъ двойной карнизъ. Наружность стѣнъ храма оставлена въ своемъ натуральномъ кирпичномъ цвѣтѣ и онъ не были никогда выбѣлены.

Въ верхнемъ холодномъ этажѣ церкви главный престолъ во имя *Введенія Божіей Матери*. Въ него ведеть съ крыла широкая, сперва чугунная, а потомъ бѣлокаменная лѣнца прерываемая тремя площадками. Внутри храма просто и свѣтло: два ряда вышеупомянутыхъ 18-ти оконъ и 40 оконъ въ шеяхъ главъ обильно изливаютъ свѣтъ на каменный изъ бѣлой плиты помостъ. Своды храма, несмотря на чрезвычайную высоту его, не поддерживаются столпами, а одни выносятъ тяжесть пяти огромныхъ главъ, имѣющихъ въ диаметрѣ отъ 3 до 4 сажень. Стѣны не украшены живописью, а по штукатуркѣ только выбѣлены; между окнами расположены красивыя пиластры, возвышающіяся до самыхъ сводовъ и много служащія для ихъ поддержанія.

Величественный седмиярусный предолтарный иконостасъ этого храма достигаетъ до самыхъ сводовъ и увѣнчивается Распятіемъ, писаннымъ на полукруглой доскѣ и двумя по сторонамъ его таковыми же иконами. Иконостасъ утверждается на мраморной солеѣ, возвышающейся отъ помоста на двѣ ступени и весь украшенъ искусною рѣзьбою по лазуревому фону. Въ четырехъ ярусахъ его иконы обставлены превосходными рѣзными колоннами; въ остальныхъ трехъ вместо колоннъ—пиластры. Высокія царскія врата покрыты сплошь рѣзными золочеными листьями и цвѣтами.

Мѣстные иконы въ семъ храмѣ по правую сторону царскихъ вратъ: 1) Образъ Спасителя, 2) Введенія Божіей Матери и за южными дверями 3) Св. Григорія Богослова (ангель храмоздателя). По лѣвую сторону: 1) Божіей Матери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, 2) Благовѣщенія Богородицы и за сѣверною дверью 3) Св. Николая Чудотворца.

Всѣ иконы въ иконостасѣ писаны въ 1693 году съ лучшыхъ италіанскихъ картинъ славнымъ тогдашняго времени живописцемъ, Стефаномъ Доместивымъ Нарыковымъ изъ домовыхъ Строгановыхъ людей, обучавшихся въ чужихъ краяхъ, что по тогдашнему времени можно считать замѣчательною рѣдкостю. А самый иконостасъ работы московскаго мастера Григорія Иванова. Иконы верхнихъ шести ярусовъ въ достоинствѣ живописи нѣсколько уступаютъ мѣстнымъ, отличающимся яркостю колеровъ, удивительною отчетливостю и изяществомъ изображеній. (*).

Передъ мѣстными иконами висятъ большія старинныя кубчатыя мѣдныя лампады. Олтарь раздѣленъ каменными стѣнами на три отдѣленія: въ среднемъ помѣщается св. престолъ, по лѣвой сторонѣ—жертвенникъ, а по правую ризничная палатка. Отъ этой палатки по за-иконостасной стѣнѣ устроено узкій ходъ, вѣдущій на кровлю храма, откуда видны окрестности верстъ на сорокъ и болѣе.

Неизвѣстно по чemu, церковь эта, кромѣ Богоявленскаго приїла въ нижнемъ этажѣ, стояла послѣ своего сооруженія 17-ть лѣтъ неосвященною, а освящена уже въ 1712 году, 8 Іюня, Преосвященнымъ Іосифомъ, Архіепископомъ Усгюжскимъ и Тотемскимъ.

Къ холодной Введенской церкви примыкаютъ два, устроенные въ галлереяхъ, придѣльныхъ храма: на южной сторонѣ—во имя Всѣхъ Святыхъ, на сѣверной—во имя Грузинской иконы Божіей Матери.

Въ нижнемъ тепломъ этажѣ три престола: средній, главный—во имя Преподобныхъ Антонія и Феодосія Печерскихъ,

(*) На мѣстныхъ образахъ издревле и доселѣ нѣть ни вѣнцовъ ни окладовъ «для того, какъ сказано въ лѣтописцѣ, чтобы то высокое живописаніе отъ окладовъ не повредилось и видѣ бы оныхъ быть одинаковъ.»

сь южной стороны—во имя *Богоявленія Господня*, съ съверной—во имя *Св. Митрофана, Епископа Воронежскаго*. Иконостасы во всѣхъ этихъ храмахъ работы нынѣшняго столѣтія и не представляютъ ничего особеннаго.

На съверозападъ отъ церкви, близъ оконечности крыльца, возвышается каменная колокольня, строенїе неизвѣстныхъ годахъ нынѣшняго столѣтія. Она снизу угольная, а въ верхнихъ частяхъ осмигранная съ осмигра крышею, увѣнчанною двумя, одинъ надъ другимъ, осмериками и невысокимъ остроконечнымъ шпицемъ. Вышина ея и со шпицемъ около 20 сажень; въ куполѣ надъ колоколами помѣщены боевые часы. Изъ колоколовъ, которыхъ въ настоящее время восемь, замѣчательны три: а.) Большой, въсомъ 170 пудовъ, съ слѣдующею надписью: «1750 году, мѣсяца Сентября, при державѣ Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Елизаветы Петровны, Самодержицы Всероссійскія, при Наслѣдникѣ Ея, внукѣ благовѣрнаго Царя Императора Петра Великаго, Его Императорскомъ Высочествѣ благовѣрномъ Государѣ Великомъ Князѣ Петре Федоровичѣ и при супругѣ Его Государынѣ Великой Княгинѣ Екатеринѣ Алексѣевнѣ, лить сей колоколъ Соли-Вычегодской въ монастырь Введенію Пресвятаго Богородицы и Богоявленію Господню, по благословенію Преосвященнаго Варлаама Великоустюжскаго и Тотемскаго и радѣніемъ того монастыря архимандрита Мисаила съ братію, а въсунть семъ колоколъ 170 пудъ.» б.) На другомъ колоколѣ (неизвѣстнаго вѣсу) вылита слѣдующая надпись: «Превосходительныя Господа Бароны Александръ Григорьевичъ съ братьями Строгановы построили сей колоколъ изъ своего изженія и приложили Соли-Вычегодской въ Введенскій монастырь 1738 года, за поминовеніе працодателей своихъ.» в.) Третій колоколъ, въсомъ 15 пудовъ, имѣеть надпись: «1754 года, мѣсяца Сентября. Вѣсу 15 пудъ. Лить сей колоколъ въ

Веденскій монастырь при архимандритѣ Мисаилѣ съ братію. —

Къ западу отъ церкви находится каменный настоятельскій одноэтажный корпусъ, строеный въ началѣ нынѣшняго столѣтія, а къ сѣверу отъ него новый деревянный съ флигелемъ домъ для братіи. Монастырь обнесенъ вокругъ каменною невысокою оградою,строенною также въ настоящемъ столѣтіи.

До составленія въ 1764 году монастырскихъ штатовъ, настоятелями Сольвычегодскаго Введенскаго монастыря были иногда архимандриты, иногда игумены. По штатамъ 1764 года монастырь этотъ поставленъ въ третьемъ классѣ, съ настоятельствомъ игуменскимъ, степению 81-й. Но въ 1798 году учреждена въ немъ «третьеклассная» архимандрія. (*) Изъ настоятелей его со времени основанія и до нынѣ известны слѣдующіе: (**)

ДАВИДЪ, упом. въ янв. и апр. 1605.

ТИХОНЪ, въ 1618—1634.

АВРААМІЙ, архим. былъ въ 1640 годахъ; отсюда 20 августа, 1644, перевед. въ Переяславскій Залѣскій Щеодоровскій монастырь.

ПАВЕЛЪ, 16 іюля, 1648.

НИТИРИМЪ, 1650—1654.

ПАВЕЛЪ, 1656 и 1657.

ГЕРАСИМЪ, 1660—1670.

ЮСИФЪ, 1671—1682.

ДІОНИСІЙ, 1683—1687.

ВАРЛААМЪ, 1693.

ІОВЪ, въ янв. 1697—1704.

(*) См. Истор. Росс. Іерарх. часть VI, сграв. 183 и 184.

(**) Имена первыхъ 13-ти настоятелей заимствованы изъ книги: «Списки Іерарховъ и настоятелей монастырей Россійской церкви, Составл. Цавломъ Строевымъ, С. И. Б. 1877 г.»

АЛЕКСАНДРЪ, 1720 и 1721.

ЮАСАФЪ, 1739.

МИСАИЛЪ, архим. упомин. въ надписяхъ на двухъ колоколахъ монастыря, въ 1750 и 1754 годахъ.

АЛЕКСАНДРЪ, 1763—1780.

ГЕДЕОНЪ ТИХОЙ, изъ игуменовъ Корнильева монастыря посвященъ въ сань архимандрита оя 1798 г. и назначенъ настоятелемъ Сольвычегодскаго иск. монастыря, въ которомъ и скончался мая 13, 1811 г.

ГЕРМАНЪ ТРОИЦКІЙ, архим.; обучался въ Волог. семинарии до философского класса. Постриженъ въ 1795 г. въ Спасоприлуцкомъ монастырѣ. Съ 1798—1799 былъ игуменомъ Коряжемского монастыря; отсюда въ 1799, декабр. 23 переведенъ въ Троицкій Гледенскій мон., за тѣмъ въ Корнильевъ монаст., а въ 1811, по указу Св. Синода отъ 27 авг. произведенъ въ архимандриты Сольвыч. Введ. монастыря, въ которомъ и былъ по 1817 годъ.

ДІОНИСІЙ, архим. съ 1818—1822.

ІРИНЕЙ, іеромонахъ управл. въ 1824.

ВАРӨОЛОМЕЙ, игуменъ въ 1825.

АВГУСТИНЪ МАРСОВЪ, архим. съ 1826—1839, переведенъ въ Устюжскій Архангельскій монастырь.

МАКАРІЙ АНДРОНОВЪ, архим., въ 1840 г. переведенъ изъ игуменовъ Корнильева монастыря; управ. по 1843.

ПЛАТОНЪ, управлялъ съ 1843 по 1845.

ІРИНАРХЪ ДОБРОТИНЪ, архим.; въ 1846 г. перевед. изъ игуменовъ Павлообнорскаго монастыря; управлялъ по 1860 г., въ которомъ и скончался.

АНАТОЛІЙ ЗАМАРАЕВЪ, архим., перев. въ 1861 г. изъ игуменовъ Павлообнорскаго монастыря; управл. до 1863 года, въ которомъ скончался.

ВИССАРІОНЪ, игуменъ съ декабря 23 по 30 октября 1866 года.

ПАВЕЛЪ ПОПОВЪ, игуменъ, изъ вдовыхъ священниковъ произведенъ 17 ноября 1866 г., а 19 авг. 1867 г. переведенъ, въ Глухицкій монастырь.

ВЕНІАМИНЪ ПРОТОПОПОВЪ, игум.; родомъ Устьы-
сольского уѣзда Спасопорубской Преображенской церкви свя-
щеннич. сынъ; обучался въ духовномъ училищѣ; постриженъ
въ Устюжскомъ Архангельскомъ монастырѣ въ 1846 году; съ
1855 по 1860 г. былъ строителемъ Устюжскаго Николаево-
Прилуцкаго монастыря; съ 1860 по 1867 г. строителемъ Яи-
ковской Знамено-Филипповской пустыни; въ 1867 г. 4 августа
возведенъ въ санъ игумена и назначенъ настоятелемъ въ Соль-
вычегодскій Введенскій монастырь, которымъ управляетъ до-
селе.

Въ прежнее время до 1764 года, Сольвычегодскій Вве-
денскій монастырь, какъ и другія обители, владѣлъ населенны-
ми вотчинами и разными угодьями. По переписнымъ книгамъ
1678 года значилось во владѣніи монастыря 88 крестьянскихъ
половничихъ дворовъ, а по первой переписи 1722 года, 553
души мужескаго пола, земли 298 четвертей, сѣнокосу на
13313 копенъ. Сверхъ того въ близъ лежавшемъ отъ мона-
стыря соляномъ заводѣ были и монастырскія соловарни. (*)

Въ настоящее время во владѣніи монастыря состоитъ зе-
мли: пахотной 8 десятинъ, сѣнокосной 28 десят. 1241 саж.;
лѣсной дачи 50 десятинъ (отмежевана въ 1848 году.) Сверхъ
сего, монастырю принадлежитъ мукомольная водяная мельница
Абрамиха, въ 8 верстахъ отъ монастыря на рѣчкѣ Нюбѣ, при
которой земли 4 десятины 465 саж., отдаваемая въ арендное
содержаніе по 50 рублей въ годъ. Рыбной ловли нѣть.

На содержаніе свое монастырь получаетъ:

1) Положенного по штату жалованья 668 р. 88 коп.

(*)Ист. Росс. Епарх. ч, VI, страница .183,

2) Процентовъ съ Государственныхъ непрерывно-доходныхъ билетовъ	=	506 р. 24 коп.
3) Арендныхъ за сънокосныя пожни	=	162 р. — >
4) Арендныхъ за мукомольную мельницу	=	50 р. — >
5) Отъ землепашства	=	245 р. — >
6) Церковныхъ разныхъ доходовъ	до 250 р.	— >

Всего въ годъ 1882 р. 12 коп.

Братіи въ настоящее времѧ ители, кроме настоятеля, 12 человѣкъ, въ томъ числѣ: таховъ 4, іеродіаконовъ 2, бѣлыхъ діаконовъ 2, и послушниковъ 4 человѣка.

Въ 1863 году, по указу Св. Сѵнода отъ 26 Ноября, къ Сольвычегодскому Введенскому монастырю приписанъ находящійся въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ *Николаевский Коряжемскій монастырь*, котораго штатъ переведенъ на содержаніе вновь открытаго въ г. Самарѣ Самарскаго Николаевскаго мужес资料的 monasteria.

ИСТОРИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ

о Коряжемскомъ Николаевскомъ монастырѣ, при писномъ еъ Сольвычегодскому Введенскому, съ краткими свѣдѣніями о двухъ упраздненныхъ пустыняхъ: Сойгинской Преображенской и Христофоровой Богородицкой.

Коряжемскій Николаевскій мужеский монастырь, бывшій третьекласснымъ, находится въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ Вологодской епархіи, близъ устья рѣчки Коряжмы, впадающей съ лѣваго берега въ рѣку Вычегду, выше города Сольвычегодска въ 15-ти verstахъ. Мѣстоположеніе его возвышенное и ровное на берегу залива Вычегды и Коряжмы, протекающей съ сѣверной его стороны и въ полуверстѣ впадающей въ Вычегду. Съ восточной и западной сторонъ прилегаютъ къ монастырю небольшія селенія казенныхъ крестьянъ, съ южной стороны примыкаетъ лѣсъ разныхъ родовъ, въ которомъ не мало и кедровыхъ деревьевъ.

Монастырь этотъ основанъ въ 1535 году двумя иночами *Логиномъ* и *Симономъ*, пришедшими сюда изъ Вологодскихъ монастырей Павлоуборского и Корниліево-Комельского. Раз- чистивъ лѣсъ, они построили въ пустынѣ часовню и келью, а потомъ и деревянную церковь во имя Св. Николая Мирли- кійскаго, по которой съ тѣхъ поръ и монастырь началъ име- новаться *Николаевскимъ*, а по рѣчкѣ — *Коряжемскимъ*. Но со- трудникъ Логина Симонъ вскорѣ отшелъ отъ него и осно- валь на рѣчкѣ Сойгѣ, въ 60ти верстахъ отъ Коряжмы, осо- бый монастырь. (*) А Логинъ, по устроеніи обители Коряжем- ской, поставленъ былъ игуменомъ ея и тамъ скончался 1540

(*) *Сойгинскій Спасопреображенскій монастырь*, или пус- тынь — нынѣ приходская церковь — находится въ Сольвычегод- скомъ уѣздѣ, отъ города Сольвычегодска вверхъ по Вычегдѣ въ 75 верстахъ, на высокомъ гористомъ берегу при устьѣ рѣ- чки Сойги, впадающей съ правой стороны въ Вычегду. О нача- лѣ этого монастыря находится въ упомянутой приходской цер- кви следующая лѣтописная записка: «Лѣта 7047, Сентября въ 16 день, на память святыхъ Великомученицы Евфиміи все- хвальная пришелъ на мѣсто на устьѣ рѣки Сойги, на плесо Вычегодское, на дикой лѣсъ игуменъ Симонъ, въ мірѣ былъ по плоти *Никитинъ сынъ Теньютюковъ*, родомъ Сольвычегод- ской, постриженникъ и ученикъ Корниліевъ, что на Комель, и поставилъ церковь *Преображенія Спасова* въ лѣто 7048 (1540) Маія въ 8 день, а освящена та церковь въ лѣто 7049, Маія въ 17 день, при архіепископѣ Ростовскомъ До- сієвѣ, а преставился игуменъ Симонъ въ лѣто 7070, (1562), Ноября въ 24 день, на память святыхъ Великомученицы Ека- терини, при архіепископѣ Никандре Ростовскомъ, и полу- женъ во своемъ строеніи, идѣже обитель созда во имя *Прео- браженія Господня.*» — Настоятельство въ этомъ монастырѣ было иногда игуменскoe, иногда строительскoe; приписныхъ къ нему двороeтъ половничихъ и скотъихъ было 14, а работниковъ служительскихъ и подовничихъ 126 муж. пола, земли 60 чет- вертей въ полѣ, а въ двухъ потому же, съюкосу на 10200 пудъ. По штатамъ 1764 года пустынь эта оставлена была на своеемъ содержаніи; но въ 1791 году по указу Св. Сѵнода уп- разднена и церкви ея обращены въ приходскія. Нынѣ изъ ос- тавшихся монастырскихъ зданій тамъ находятся три церкви: 1) каменная соборная во имя *Преображенія Господня* холодная;

года, февраля въ 10 день, въ который память его до нынѣ въ монастырѣ совершаются, по особой службѣ, неизвѣстно кѣмъ и когда сочиненной съ описаніемъ его жизни и чудесъ. Препод. Логгинъ завѣщалъ погребсти себя въ церкви у папертной лѣстницы, при подножіи проходящихъ; однакожъ, по нѣкоторому явленію Устюжскому воеводѣ князю Димитрію, мощи его, по шестнадцати лѣтнемъ пребываніи въ землѣ, вынуты 1557 г. Апрѣля 10 и положены близъ съверной стѣны созданной имъ деревянной церкви. Нынѣ это мѣсто уже въ каменной Благовѣщенской церкви, ~~асин~~ ^{кой} въ 1665 году. Мощи Логгина почивають подъ спудомъ ^{ими} устроена гробница подъ покровомъ, на которой ^{изъ} Преподобнаго вышитъ золотомъ и серебромъ, а по краю лѣтопись о его преставленіи и перенесеніи мощей. На той же гробницѣ лежитъ икона съ изображеніемъ Животворящаго Креста, принесенная въ монастырь самимъ Препод. Логгиномъ. Внизу иконы вырѣзано на одной сторонѣ: *льто 7043*, а на другой слова: *Крестъ Христовъ Павловы пустыни*; изъ этого заключаютъ, что Препод. Логгинъ вышелъ въ пустынь изъ Павлова Обнорского монастыря. Въ монастырѣ цѣла еще фелонъ Преподобнаго и сохранился близъ церкви колодезь, Логгиномъ ископанный.

Въ первые 130-лѣтія отъ основанія монастыря, до 1665 года, все строеніе въ немъ было деревянное. По писцовыми книгами 1605 и 1645 годовъ значилось въ немъ три деревянныхъ церкви: 1) *Св. Николая Чудотворца* — холодная; 2) *Димитрія Прилуцкаго* — теплая и 3) *Благовѣщенія Пресвятаго Богородицы* — надъ воротами. Колокольня при нихъ была особымъ зданіемъ и на ней въ 1625 г. было семь колоколовъ, вѣсу во всѣхъ 34 пуда съ четвертью, а въ 1645 г. девять колоколовъ, вѣсу во всѣхъ 80 пудовъ съ четвертью. Многія утвари въ церквяхъ были вкладомъ именитыхъ людей Максима, Никиты, Андрея и Петра Строгановыхъ.

Въ настоящее время въ монастырѣ двѣ каменные церкви:

2) каменная Рождества Богородицы теплая и 8) каменная пебольшая во имя Великомученицы Екатерины, где подъ спудомъ почивають и мощи основателя Препод. Симона. Каменная колокольня находится въ связи съ теплою Богородице-Рождественскою церковью. Строены эти церкви — холодная въ 1710 году, теплая около 1700 года, Екатерининская въ 1743 году. Смотри Ист. Росс. Iер., часть 6, страницы 170 — 172.

1) во имя *Благовещения Пресвятой Богородицы* соборная, одноэтажная, холодная, съ придѣломъ во имя *Св. Николая Чудотворца*, въ одной связи съ каменою колокольнею; 2) во имя *Нерукотворенного Образа Господня*, одноэтажная, однопрестольная, теплая.

О времени построенія и освященія холодной Благовѣщенской церкви и о ея храмоздателѣ находится въ этой церкви слѣдующая на доскѣ лѣтопись:

«Лѣта 7173 году (665), Маія въ 9 день, основана бысть сія церковь каменная, при державѣ Благочестивѣйшаго Государя нашего Царя и Вел. Князя Алексѣя Михайловича, всеѧ «Великія и Малыя и Бѣлые Россіи Самодержца, и при архіепископи Симонѣ Вологодскомъ и Бѣлоезерскомъ, при игуменѣ «Феодосіи, А строилъ сію церковь по обѣщанію по родитељахъ своихъ и по себѣ въ вѣчное поминовеніе Великій Господинъ Преосвященный Александръ, Епіскопъ Вятскій и Великопермскій, своею келейною казною; а совершена бысть сія церковь въ 7175, да въ 7179 (1667—1671) году, Февраля въ 9-й день, по благословенію Великаго Господина Преосвященнаго Симона, архіепіскопа Вологодскаго и Бѣлоезерскаго; святилъ сію холодную каменную церковь во имя Пресвятых Владычиць нашей Богородицы и Приснодѣвы Маріи честнаго и славнаго Ея Благовѣщенія, Великій Господинъ Преосвященный Александръ, Епіскопъ Вятскій и Великопермскій. Того же году, Февраля въ 21 день, онъ же Великій Господинъ въ предѣлѣ святилъ церковь во имя Великаго Святителя Николы Чудотворца; а прїѣжалъ съ Вятки съ своимъ клиромъ святить церковь.» —

Причиною такого усердія Преосв. Александра въ благоустроеніи Коряжемскаго монастыря было то, что онъ родился (около 1603 г.) въ подмонастырной Коряжемской слободѣ, воспитывался въ этомъ монастырѣ, былъ въ немъ послушникомъ, по постриженіи казначеемъ и съ 1643 по 1651 г. игуменомъ. Въ 1651 г. онъ, по царскому указу, назначенъ былъ архимандритомъ въ Вологодскій Спасокаменныи монастырь, бывшій на Кубенскомъ озерѣ; потомъ въ 1655 году хиротонисанъ во епіскопа Коломенскаго и Каширскаго, а отсюда въ 1657 году переведенъ въ Вятку на вновь учрежденную тамъ епархию. Иль Вятки, испросивъ увольненіе отъ епаршескихъ трудовъ, съ дозволенія Государева и Патріаршаго, въ 1674 году, Генваря 8-го, удалился въ Коряжемскій монастырь на покой.

здесь пребывая, наконецъ поселился съ именемъ Андрея и скончался 1678 г., Декабря 17-го, подвизавшись въ монашествѣ 47 лѣтъ, а всего житія его было 75 лѣтъ и 16 дней. Онъ погребенъ на лѣвой сторонѣ построенной имъ Благовѣщенской церкви въ папертномъ притворѣ, гдѣ при жизни еще самъ себѣ устроилъ онъ гробницу. При пей нынѣ на сторонѣ повѣшенъ портретъ его и жезль. Во всю свою жизнь преосвященный Александръ сердечно приверженъ былъ къ этой обители и когда переведенъ былъ въ Спасокаменный монастырь архимандритомъ, то и оттуда дважды, 1652 и 1654 тодахъ, прѣѣжалъ на поклоненіе въ ~~нее~~ со многими вкладами. Въ послѣдствіи и изъ Коломны въ ~~одиннадцати~~ отъ 3-хъ Мая присыпалъ нѣкоторые вклады. Въ 1652 году будучи уже Вятскій епископомъ, присыпалъ и оттуда ~~одиннадцать~~ вклады, а въ 1673 году, находясь на чредѣ въ Москвѣ, присыпалъ оттуда колоколь въ 20 пудъ, 30 фунтовъ, цѣною во 105 руб., 27 алтынъ и 3 деньги. Всѣхъ же его вкладовъ, кромѣ построенія соборной монастырской церкви, записано въ монастырской вкладной книжѣ, по тогдашнимъ цѣнамъ, на 3261 рубль, 30 алтынъ съ деньгою. Въ ризницахъ монастыря много облачепій и утварей, устроенныхъ этимъ Преосвященнымъ. Замѣчательнѣе же всего его собраніе, болѣе ста, въ разныхъ золотыхъ и серебряныхъ, нѣкоторыхъ съ жемчугами, окладахъ пядничныхъ иконъ, которыя все разставлены на боковыхъ стѣнахъ въ олтарѣ Благовѣщенской церкви и въ ризницахъ. Его епископская фелонь изъ вѣсмы драгоцѣнной златотканной парчи французской. Въ кормовыхъ книгахъ Коряжемскаго монастыря, подъ числами 30 Ноября и 17 Декабря записано: «память Преосвященнаго Александра, Епископа Вятскаго и Великопермскаго, — служити игумену соборомъ, на братию кормъ и нищихъ кормить и милостыню у воротъ давати сколько нищихъ прилучится, и къ Соль (г. е. въ г. Сольвычегодскъ) въ богадѣ ьни хлѣба возити и въ тюрему» — (*)

Въ 1871 году, 18 Июня, въ 10 часовъ вечера Благовѣщенскій соборный храмъ въ Коряжемскомъ монастырѣ постигло несчастіе: въ немъ обрушилась часть церковныхъ сводовъ съ двумя главами, а вслѣдъ за тѣми упала и еще запачительная часть сводовъ, причемъ иконостасы и все, что было въ храмѣ

(*) Истор. Росс. Иер. ч. 4, стр. 782—786.

и въ алтарѣ, изломано въ дребезги. По архитекторскому свидѣтельству оказалось, что паденіе произошло «отъ осадки фундамента и отъ прѣлости нижнихъ кирпичей съверозападнаго столба, вслѣдствіе постоянной сырости грунта земли и низменности кирпичной кладки.» — По настоящее время храмъ этотъ вчернѣ устроенъ, покрытъ и, выѣсто прежнихъ пяти главъ, увѣнчанъ одною.

До описанной катастрофы 1871 года, предолтарный иконостасъ въ Благовѣщенскомъ храмѣ былъ четырехъярусный, столярный, съ позолотою по мѣстамъ и накладною рѣзьбою. Изъ четырехъ столповъ храма, поддерживающихъ своды, два, находящіеся въ самомъ храмѣ, обставлены были съ трехъ сторонъ приличными иконостасами съ рѣзьбою и позолотою. Посреди храма висѣло большое мѣдное паникадило—вѣладъ Преосвященнаго Александра, Епископа Витского. Стѣны и своды храма покрыты были штукатуркою; полы изъ бѣлой двинской плиты.

Время построенія теплой церкви въ Коряжемскомъ монастырѣ, во имя *Нерукотвореннаю Образа Господня*, неизвѣстно. Предолтарный иконостасъ въ ней столярный съ накладною рѣзьбою и позолотою, трехъярусный.

На колокольни, находящейся въ связи съ холодныхъ Благовѣщенскаго соборомъ, одиннадцать колоколовъ, изъ которыхъ большой имѣетъ вѣсу 103 пуда, 10 фунт.; вѣсъ прочихъ неизвѣстенъ.

Кромѣ церквей, въ оградѣ монастыря находятся слѣдующія зданія:

а) *Настоятельскія келми* деревянныя, одноэтажныя, обиты тесомъ съ деревянною крышею.

б) *Корпусъ братскихъ келлій каменныи*, одноэтажныи, ветхій, съ деревянною веткою крышею.

Ограда вокругъ монастыря деревянная съ тремя небольшими башнями. Съ западной стороны, подлѣ ограды построено нѣсколько братскихъ деревянныхъ келлій и кладовые анбары; съ сѣверной стороны—погребъ и сарай для дровъ; все крыты тесомъ.

Настоятельство въ Коряжемскомъ монастырѣ было по временамъ игуменское и строительское. По штатамъ 1764 года, онъ поставленъ въ 3-мъ классѣ, съ настоятельствомъ игуменскимъ, степенью 82-й. Изъ настоятелей его за все время самостоятельного его существованія извѣстны слѣдующіе:

Препод. ЛОГГИНЪ, основатель монастыря и первый его
игуменъ, сконч. 10 Февраля 1540.
ВАССІАНЪ, 28 Янв. 1547.
ІОСАФЪ ЩУКА.....
ПАВЕЛЪ, преемникъ.
ІОАКИМЪ, 1567.
ВАССІАНЪ, 1583.
ІОВЪ, 1584—1588, оставилъ игуменство.
АНТОНІЙ, 1598—1600.
ІСИДОРЪ, 1607—1615.
ІОСИФЪ, 1623, 1625.
АНТОНІЙ, въ Янв. 1631, 1632.
ТИМОФЕЙ, 1639—1642.
АЛЕКСАНДРЪ, 1643, 1645, а въ 1651 переведенъ въ
Спасокаменный; впослѣдствіи епископъ Вятскій и Великонер-
мскій; скончался и погребенъ въ этомъ монастырѣ въ 1678 г.,
ѲЕОДОСІЙ, 1653, 1654, 1660, 1665.
ВАРСОНОФІЙ, 1668—1684.
ІОСИФЪ, 1689.
ПАВЕЛЪ, 1694.
ІОСИФЪ, въ 1702, въ Дек. 1703, 1704, 1706.
ВАРСОНОФІЙ, 1708.
ІОАСАФЪ, 1721—1724.
ЛУКА, 1730—1737, 16 Дек. 1738, 1739 Авг.
ВАРЛААМЪ, игум. съ 1760.
МАРКЕЛЪ, игум. съ 1772.
ЮНА, игум. съ 1775.
СЕРГІЙ, игум. съ 1787.
ІЛАТОНЪ, иг. съ 1789.
ГЕРМАНЪ, иг. съ 1798
КОРНИЛІЙ, иг. съ 1800.
ВАРЛААМЪ, игум. съ 1803, перев. въ Корнильевъ мо-
настырь.
АРСЕНІЙ, игум. съ 1807, перев. изъ Корнильева мон.
ГАВРІЛЪ, игум. съ 1819.
ДАНИЛЪ, игум. съ 1824.
ВАРЛААМЪ, єром. съ 1826.
ВАРӨОЛОМЕЙ, игум. съ 1827.
ІЕРОНІМЪ, игум. съ 1828.
МЕЛХИСЕДЕКЪ, игум. съ 1837—1847.
НАФАНАІЛЪ, игум. съ 1847.

ПЛАТОНЪ, строитель съ 1848.

ГЕННАДІЙ, іером. съ I 51.

ЦЛАТОНЪ, строитель съ 1852.

ФАЛАССІИ, строит. съ 1863. Въ этомъ году монастырь
приписанъ къ Сольвычегодскому Введенскому.

До штатовъ 1764 года Коряжемскому монастырю принадлежало нѣсколько вотчинъ. По Писцовымъ книгамъ 1678 года написано было за монастыремъ четыре слободы крестьянъ: Ямская, Пырская, Шалимова и Доршенина, а въ нихъ дворовъ половничихъ жилыхъ 265, съ которыхъ по грамотѣ 1702 года положено было оброчныхъ денегъ 16 рублей, изъ которыхъ велѣно было платить въ Коряжемскій монастырь на свѣчи, ладонъ и прочія церковныя требы по 66 руб. по 87 $\frac{1}{2}$ коп. на годъ, а остальные по 39 руб. 12 $\frac{1}{2}$ коп. повсѧгодно присыпать въ монастырской Приказѣ. Но по описи 1740 года за этимъ монастыремъ оказалось только половничихъ и скотскихъ дворовъ 94, а въ нихъ мужеска пола 616 душъ, а пашни всего 308 четвертей, 6 четвериковъ, да покосной земли на 37281 пудъ съна. При учрежденіи штатовъ 1764 года все это отобрано и оставлена малая часть земель. (*)

Въ настоящее время монастырю принадлежитъ: а) земли пахатной 2 десят. съ саженями; б) сънокосной—29 десятинъ; в) лѣсной дачи 50 десят., въ двухъ верстахъ отъ монастыря; г) рыбная ловля «Курья» подъ самимъ монастыремъ; д) муко-молчная водяная мельница въ Вилегодскомъ Покровскомъ приходѣ на рѣчкѣ Лупѣ, въ 20 верстахъ отъ монастыря; отдана въ арендное содержаніе въ 1867 г. на 12 лѣтъ съ платежемъ по 25 руб. въ годъ; при ней земли 1 десят. 2080 саженъ.

Въ дополненіе къ исторіи Коряжемскаго монастыря должно упомянуть, что къ нему съ 1582 до 1764 г. была приписана Христофорова Богородицкая мужеская пустыня (нынѣ приходская церковь). Пустыня эта находилась въ Сольвычегодскомъ уѣздѣ, въ верховье рѣчки Малой Коряжемки, къ югу отъ Коряжемскаго монастыря въ 20, а отъ г. Сольвычегодска чрезъ Едомскіе горы въ 27, а чрезъ Коряжемскій монастырь въ 35 верстахъ. Основателемъ ея былъ Преподобный Христо-

(*) Истор. Росс. Іер. ч. 4, стран. 781, 782.

форъ, ученикъ и постриженникъ Преподобнаго Лопина, основателя Коряжемскаго монастыря, въ которомъ и жилъ онъ въ числѣ братства. Но по кончинѣ учителя своего проведши еще десять лѣтъ въ его монастырѣ, наконецъ рѣшился искать себѣ пустыннаго уединенія и нашедши вышеупомянутое мѣсто при рѣчкѣ Малой Коряжемкѣ, поселился тамъ одинъ. Однакожъ начали сходиться къ нему послушники и принимать отъ него постриженіе, такъ что около 1555 года составилась въ его мѣстопребываніи, подъ егоже настоятельствомъ, обитель и построена церковь во имя иконы Божіей Матери *Одигитріи*, которую онъ первоначально принесъ съ собою на это мѣсто и отъ которой потомъ происходили многія исцѣленія молящимся. Вскорѣ обитель эта прославилась примѣрнымъ житіемъ трудниковъ и при томъ открывшимся близъ ея во 150 саженяхъ цѣлебнымъ изъ камня источникомъ, отъ воды котораго царица *Anastasія*, супруга царя Ивана Васильевича, получила облегченіе въ болѣзни. Это обратило къ Христофоровой пустынѣ усердіе и самаго Царя, который наградилъ пришедшаго на тотъ случай въ Москву Христофора съ братіею щедрымъ денежнѣмъ пожаліемъ на строеніе. По окончаніи всего устройства обители Преподобный Христофоръ въ 1572 году, оставилъ  свою, тайно отшелъ, и гдѣ скрылся, или какимъ образомъ скончался, осталось никому неизвѣстнымъ. Послѣ удаленія Преподобнаго Христофора, вскорѣ разстроилась и опустѣла его обитель и какъ храмовая икона Одигитріи, такъ и все церковное имущество перенесены были въ Николаевскій Коряжемскій монастырь, въ которомъ икона и стояла 12 лѣтъ въ Николаевской церкви. А потомъ около 1584 года Коряжемскимъ игуменомъ *Ловомъ* построена была на прежнемъ пустынскомъ мѣстѣ новая деревянная церковь во имя этой иконы, которая туда черезъ два года перенесена и поставлена, а вблизи воздвигнута послѣ и другая деревянная церковь. Съ тѣхъ поръ пустынья Христофорова была приписною къ Коряжемскому монастырю и состояла подъ однимъ съ нимъ настоятельствомъ. При составленіи духовныхъ штатовъ 1761 года церкви эти обращены въ приходскія Шалимовской волости. Нынѣшняя каменная теплая въ этомъ приходѣ церковь построена въ 1763 году во имя Одигитріи и въ ней находится вышеупомянутая чудотворная икона. (*)

Н. Суворовъ.

(*) Истор. Росс. Епарх. ч. 6, страниц. 606—608.

Пріємъ воспитанниковъ въ Кіевскую духовную Академію.

Отъ Совѣта Кіевской духовной Академіи объявляется:

1) Съ 16 августа сего 1878 г. въ Кіевской духовной Академіи, для образованія нового курса въ ней, имѣеть быть пріємъ студентовъ изъ лицъ всѣхъ состояній православнаго исповѣданія (Уст. дух. Акад. § 6 и 123.)

2) Прошенія о пріємѣ въ студенты Академіи съ 1 по 15 августа. Лица, желающія поступить въ Академію, должны прибыть къ началу испытанія — къ 16-му августа.

3) Къ прошенію о пріємѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) аттестатъ о вполнѣ удовлетворительномъ знаніи курса наукъ духовной семинаріи или классической гимназіи (Уст. § 125), б) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи, в) документъ о состояніи, къ которому принадлежить проситель по своему званію, если онъ не духовнаго происхожденія. Лица податнаго состоянія обязаны представить еще свидѣтельства объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи. Кроме сего, тѣ изъ просителей, которые родились въ 1853 и въ послѣдующіе годы, должны иметь свидѣтельства о взятіи жребія по отбыванію воинской повинности.

4) Всѣ желающіе поступить въ Академію, должны иметь въ семинарскомъ или гимназическомъ аттестатъ отмѣтку о поведеніи не ниже 4; а поступающіе въ Академію по прошествіи года по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить и свидѣтельство объ одобрительномъ поведеніи отъ того начальства, въ вѣдѣніи которого состояли въ это время.

5) Желающіе поступить въ Академію подвергаются повѣрочному испытанію изъ догматического богословія (окончившіе курсъ гимназіи испытываются въ предѣлахъ пространнаго православнаго христіанскаго катихизиса), церковной исторіи, обзора философскихъ ученій; (воспитанники гимназіи — изъ словесности) и изъ обоихъ древнихъ языковъ греческаго и латинскаго; кроме того, въ присутствіи членовъ испытательнаго комитета, должны написать два сочиненія на данныя темы, изъ которыхъ одна богословскаго содержанія, а другая — философскаго или литературнаго.

6) Изъ числа лицъ, подвергавшихся повѣрочному испытанію по собственнымъ прошеніямъ также какъ и цо назначе-

нію начальства, принимаются въ Академію только выдержавшие удовлетворительно устное и письменное повѣрочное испытание, при чмъ оказавшіяся по повѣрочному испытанию лучшими зачисляются казеннокоштными студентами, если того по желаютъ, а остальные своеокощтными (Уст. дух. Акад. § 127 и 128). Поступающіе на казенное содержаніе подвергаются медицинскому освидѣтельствованію.

7) Казеннокоштныхъ вакансій для новаго курса имѣется 30. Кроме того состоять теперь въ Киевской дух. Академіи свободными четыре стипендіи: одна—Варваринская (въ 200 р.)—для бѣднѣйшаго студента, другая—Лаврская (въ память 4-го апрѣля 1866 г. также въ 200 р.)—преимущественно для студентовъ изъ воспитанниковъ Киевской или Костромской епархіи, а двѣ остальныхъ стипендіи, учрежденныя Киевскимъ городскимъ Обществомъ въ 1869 году по случаю 50-ти лѣтнаго юбилея Академіи (въ 250 р. каждая),—исключительно для дѣтей Киевскихъ гражданъ, поступающихъ въ ону для получения богословскаго образованія.

8) Ст. казеннокоштныхъ студентовъ не взимается платы за слушаніе  въ Академіи (Уст. § 8).

9) Казеннокоштные студенты, по окончаніи академическаго курса, обязаны прослужить за каждый годъ содержанія въ Академіи полтора года по духовно-учебному вѣдомству а въ случаѣ выхода изъ духовно-учебного вѣдомства до окончанія курса службы должны возвратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ Академіи, по разсчету проведенного въ Академіи или недослуженнаго времени (Уст. д. Академіи 166—168).

С о д е р ж а н і е.

1) Сольвычегодскій Введенскій монастырь и приписный къ нему Николаевскій Коряжемскій. Н. Суворова.—2) Пріемъ воспитанниковъ въ Киевскую духовную Академію.

Редакторъ *Николай Суворовъ*.

Дозволено цензурою. Мая 31 дня, 1878 г. Вологда
Въ типографії Губернскаго Правленія.